

筆耕愛國愛港 迺強旗幟不倒

梁振英張建宗黃柳權陳冬譚惠珠張勇等扶靈送別



劉迺強兒子劉方手持其父遺照。香港文匯報記者彭子文 攝

香港文匯報訊(記者 馬壯)上月病逝的全國人大常委會香港基本法委員會委員劉迺強昨日出殯。全國政協副主席梁振英、香港特區政府政務司司長張建宗、國務院港澳辦副主任黃柳權、中聯辦副主任陳冬、香港基本法委員會副主任譚惠珠和張勇等8人扶靈。梁振英在悼念儀式上致悼辭時，讚揚劉迺強一生高風亮節，正直無私，近五十年來筆耕不輟，近年罹患重病也絕不攔筆，奮戰至最後一刻，是一面正氣凜然的愛國愛港旗幟。

劉迺強的悼念儀式昨日上午在香港殯儀館舉行，財政司司長陳茂波，香港基本法委員會原副主任梁愛詩，政制及內地事務局局長聶德權，教育局副局長蔡若蓮，香港基本法委員會委員黃玉山、梁美芬，民建聯主席李慧琼，工聯會會長吳秋北等到場送別。

梁振英悼辭讚揚堅定愛國

悼念儀式由原全國政協委員張家敏主持。梁振英在致悼辭時讚揚劉迺強是堅定的、始終如一愛國者，是中華民族的好兒子，一生高風亮節，正直無私，有風骨、有擔當，全情全力投身愛國愛港事業。

他指出，劉迺強參加了落實「一國兩制」、香港回歸祖國的全過程，曾擔任香港基本法諮詢委員會委員、全國政協委員、港事顧問、香港特區籌委會委員和香港基本法委員會委員等光榮和重要的職務。

筆耕50年 政見發人深省

梁振英表示，劉迺強近五十年來筆耕不輟，成為香港著名政論家，文章不阿諛奉承，更不為五斗米折腰，「當香港瓦釜雷鳴之際，迺強先生的黃鐘高見發人深省。他的政見不僅在私下講，而且勇敢地、理直氣壯地公開講、主動講。他的文章直面複雜多變的時局，為了香港的發展和國家的統一大業，建真言獻良策，赤膽忠心，真摯激情，躍然紙上。」

他提到，劉迺強近年以重病之軀，堅持每日撰寫政論短文，以一貫的昂揚鬥志，奮戰到底，揮筆至最後一刻，是一面鮮明的、正氣凜然的愛國愛港旗幟，是眾人的學習榜樣，而對方雖然經常進出醫院，但樂天豁達地面對大大小小的磨練。

梁振英表示，劉迺強已經離去，香港失去了一把有分量、能言、敢言、直言的吶喊，眾人也失去了一位好戰友和真誠的誼友，但相信對方後繼有人，愛國愛港的隊伍會越來越壯大，聲音會越來越響亮，也相信在座各位能夠秉持對方的宿願，繼續旗幟鮮明地做好愛國愛港、民族復興的工作。

譚惠珠其後宣讀了全國人大常委辦公廳、中國人民政治協商會議全國委員會、中共中央統戰部、國務院港澳辦、特首林鄭月娥、中聯辦主任王志民、外交部駐港特派員謝鋒和中信基金會等的唁電。

張勇、中信改革發展研究基金會理事長孔丹和中大香港亞太研究所名譽高級研究員王卓祺也為劉迺強致悼辭。

在悼念儀式結束後，梁振英、張建宗、黃柳權、陳冬、譚惠珠、張勇、劉迺強舊同學邱達宏和譚德興等8人扶靈，劉迺強兒子劉方手捧父親遺照登上靈車，送其遺體前往柴灣歌連臣角火葬場火化。



梁振英、張建宗、黃柳權、陳冬、譚惠珠、張勇等8人為劉迺強扶靈。主辦單位供圖



財政司司長陳茂波。香港文匯報記者彭子文 攝



梁振英在悼念儀式上致悼辭。主辦單位供圖



政制及內地事務局局長聶德權(左)與中聯辦宣文部部長朱文。香港文匯報記者彭子文 攝



港區全國人大代表陳曼琪(左)和民建聯主席李慧琼。香港文匯報記者彭子文 攝



工聯會會長吳秋北。香港文匯報記者彭子文 攝



清華大學法學院教授王振民(右)。香港文匯報記者彭子文 攝



港區全國人大代表黃玉山。香港文匯報記者彭子文 攝



香港基本法委員會原副主任梁愛詩。香港文匯報記者彭子文 攝

立場堅定敢說真話 中央香港高度肯定

香港文匯報訊(記者 馬壯)劉迺強縱橫兩地政界及學術界多年。香港基本法委員會副主任張勇在致悼辭時，讚揚他愛國愛港的堅定立場，並呼籲大眾發揚他愛國愛港的堅定立場，繼續推進「一國兩制」偉大事業。中信改革發展研究基金會理事長孔丹就認為他的貢獻為中央和香港特區所高度肯定，緬懷他正是緬懷對國家這種矢志不渝的大愛。

張勇代表全國人大常委會、香港基本法委員會對劉迺強不幸逝世表示沉痛哀悼，向諸位親屬表示誠摯慰問，和大家一起深切緬懷，寄託哀思。

愛國愛港精神應發揚

他表示，在過去的11年，劉迺強對國家、民族和香港的赤子之心，和對「一國兩制」事業的滿腔熱忱，投身於憲法和基本法的研究、宣傳和推廣，殫精竭慮，盡職盡責，獻出自己的智慧和力量，直到最後。

張勇讚揚劉迺強愛國愛港，堅定維護「一國兩制」方針、憲法和基本法，立場鮮明。大家應汲取劉迺強留下的寶貴財富，發揚他愛國愛港的堅定立場，推進「一國兩制」偉大事業。

孔丹懷著無比沉痛的心情，代表劉迺強的北京友人前來送對方最後一程，和大家一起緬懷對方。他指出，劉迺強一支筆縱橫香江半世紀，針砭時弊，仗義執言，始終剛正不阿，從不向任何邪惡勢力低頭，亦站在國家統一大業的立場上竭盡全力維護香港繁榮穩定，並不惜氣力扶掖青年後輩，寬厚為懷，其貢獻早已為人稱道，也為中央和香港特區所高度肯定。

他大讚劉迺強是一位不可多得的戰略家，為國謀課，上書言事，當中有四個特點：有文化自信，從不信邪，早在美國力量強勢擴張之際便批評美國霸權，也不迷信西方那套管理理論，篤信中國智慧；不改本色，敢說真話，既不唯書，也不唯上，常言人之不能言、不敢言；以天下為天下，從香江觀世局，洞察入微，常常超前提出問題，主動設謀；見解老辣著勁，心思慎密周詳，看問題一針見血，提對策獨闢蹊徑。

孔丹強調，劉迺強心中只有民族、國家，因此緬懷他正是緬懷對國家這種矢志不渝的大愛。

愛國愛港 赤膽忠心

梁振英悼辭全文

劉迺強先生，生於1947年，是堅定的、始終如一的愛國者，是中華民族的好兒子。迺強先生一生高風亮節，正直無私，有風骨、有擔當。他鞠躬盡瘁，為了國家統一，為了中華民族的偉大復興，全情全力投身愛國愛港事業，參加了落實「一國兩制」、香港回歸祖國的全過程。他曾擔任基本法諮詢委員會委員，第七、八、九、十屆全國政協委員，港事顧問，第一屆行政長官推選委員會及第三屆行政長官選舉委員會委員，香港特別行政區籌備委員會委員和基本法委員會委員等光榮和重要的職務。

迺強先生博學通達，對內外形勢，洞若觀火。(上世紀)70年代末以「艾凡」筆名發表創業的心得和經驗，後來談政論政，仗義執言，光明磊落，無畏無懼。近五十年筆耕不輟，成為香港著名的政論家。迺強先生的文章既不入云亦云，也不故作驚人之語；不阿諛奉承，更不為五斗米折腰。當香港瓦釜雷鳴之際，迺強先生的黃鐘高見發人深省。他的政見不僅在私下講，而且勇敢地、理直氣壯地公開講、主動講。他的文章直面複雜多變的時局，為了香港的發展和國家的統一大業，建真言獻良策，赤膽

忠心，真摯激情，躍然紙上。過去幾年，迺強先生以重病之軀，堅持每日撰寫政論短文，以一貫的昂揚鬥志，奮戰到底，揮筆至最後一刻。他是一面鮮明的、正氣凜然的愛國愛港旗幟，是我們的學習榜樣。他過了豐盛充實的一生，貢獻了也見證了國家騰飛、民族復興的大時代。他在大學修讀經濟，是港大學生報《學苑》的編輯，並為落實「港人治港」，凝聚港大和中大畢業生。1983年他創立「匯點」，倡議「民主回歸」，並在同年出版的《港人治港》一書的《序言》中，鮮明地宣示了作為中國人

民一分子的莊嚴立場，啟迪了大批香港的年輕專業人士和知識分子。迺強先生在上世紀80年代推動普通話教育，主張「天下華人是一家，人人都說普通話」，並成為推廣基本法民間聯席的發起人之一。2006年他成立「大中華青年在線」，熱心啟蒙和培育香港的青年一代，勞心勞力，以赤誠愛國之心，感染一大批青年人，務求薪火相傳，共享愛國愛港的榮光。2009年他與其他有心人共同發起《香港再出發宣言》，倡議發展創新科技，融入國家發展大局。迺強先生論政時能言善辯，筆鋒凌厲，但

為人宅心仁厚，私下談笑風生，平易近人。迺強先生也是堅強的生命戰士，過去十多年，雖然經常進出醫院，但樂天豁達地面對大大小小的磨練。迺強先生離我們而去，香港失去了一把有分量、能言、敢言、直言的吶喊，我們失去了一位好戰友和一位真誠的誼友，但我相信迺強先生後繼有人，愛國愛港的隊伍會越來越壯大，聲音會越來越響亮；相信各位朋友能夠秉持迺強先生的宿願，繼續旗幟鮮明地做好愛國愛港、民族復興的工作。最後，請嫂夫人和府上一眾家人節哀保重。(標題為編輯所加)